

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo
concertado

Últimas
noticias
y telefonemas
de la tarde

Año XXI

Lunes 3 de Febrero de 1919

Núm. 5.930

Madrid CONVERSACIONES

—¿No lo decía ya?
—¿Y qué es lo que decía usted?
—Que en medio ó á la postre, ya que no al principio, habría fórmula ó «transacción patriótica» y que todo se arreglaría.
—¿Y existe esa fórmula ó transacción?
—Claro que sí: en la persona del simpático y conánimo D. Alfonso Sala, buen español y buen catalán, van á abrazarse los dos Estados, el de la Mancomunidad y el llamado por los parlamentarios, extraparlamentarismos.
—Me parece, que aquella V. ó que le hace sufrir su buen deseo. Lo del abrazo es una bella ilusión.
—Pero ¿no comprende V. que habiendo, que disputando, se entiende la gente?
—Comprendo eso y lo contrario; habiendo y disputando se tiran las gentes los tratos á la cabeza. Pero, en fin, examinemos el caso sin pasión.
El Gobierno ha presentado un proyecto de ley—al Estatuto elaborado por la comisión extraparlamentaria. La representación de Cataluña ha elaborado otro, que es su programa mínimo, y en tal concepto intangible.
—¿Qué se propone don Alfonso Sala?
Se propone, como vocal de la comisión correspondiente, hacer suyo el segundo de los expresados Estatutos y presentarlo frente al primero con carácter de voto particular.
Este voto particular tiene que distinguirse, reglamentariamente, antes que el dictamen. Consignientemente, la aprobación de aquel sería la derrota de éste.
Ahora bien: si las obras han de estar en armonía con las palabras puede anunciarse desde ahora que el voto particular será desechado. ¿Cómo admitir que Maura, La Cierva, García Prieto, Romanones, Alcañiz, Mora y Gasset, por no citar más que á los hombres del régimen, hayan de situarse frente á las posiciones que ellos han ocupado y pacientemente levantado? En cuanto á los liberales conservadores, si les parece excesivo el Estatuto descentralizador ¿cómo juzgarán el estatuto autonomista?
¿Es que la representación catalana se da por satisfecha con que se dicte primero un Estatuto? ¿Bastará eso para que depongan la hostilidad? En caso afirmativo, si podría decirse lo del hallazgo de la fórmula; pero esa afirmación no puede hacerse, sin que á su vez se haga otra: los parlamentarios catalanes se disponen á pasar por encima de los nombres compromisos que han contraído ante su país y que acaban de ratificar en las Cortes. Por cualquier lado que se examine el asunto, se observa que no es fácil la transacción, y sin transacción no hay fórmula posible. Si no cabe el arreglo y hay que dejar en pie, y en su integridad, por lo menos en su esencia, uno de los dos Estatutos. Es claro que el otro ha de ser retirado.
—Será todo lo que V. dice, pero repare en que así por el lado ministerial, como por el nacionalista se advierte una plausible tendencia á la concordia.
—A la concordia, no, á la solución, es todo lo que de una vez deslinda los campos y define las actitudes. Cuando el voto particular del Sr. Sala triunfe ó quede desechado, los nacionalistas tendrán que pasar por el arde de la realidad, tendrán que someterse á los hechos consumados y trabajar para que se acepten empujados que mejoren al dicamen, ó bien rebelarse contra el voto de la Cámara y retirarse del Congreso.
—¿Haran lo último? Creo que no. Pero el suceso tendrá consecuencias. Acaso la ruptura de la insensata unión de los catalanistas con los hombres de la extrema izquierda.
Y entonces sí que vamos á oír y saber cosas.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE HOY
A las 10'45 abre la sesión el señor Oñas Vallejo, asistiendo los señores Lama Pérez, Suárez Varela, Pérez de Luque, Millán Romesal, Guerra, Urbano, Oñas, Vaguero, Troyano, Barrios Rojano, León (D. Rafael), Carrillo Pérez, Martínez Navarro, La Calle, Berná, León (D. Ramón), Fernández Vergara y Fernández de Mesa.
Léase el acta de la sesión anterior que es aprobada.
Se da lectura á un oficio del Colegio de Farmacéuticos sobre ratificación de ciertos extremos que aparecen en el acta de la sesión celebrada el 20 de Enero último.
El señor Vaguero se extraña de lo que viene ocurriendo en este asunto. Cree que con lo dicho anteriormente debió bastar á los farmacéuticos para quedar satisfechos.
Analiza el oficio, y dice que ni en las palabras suyas que publicaba EL DEFENSOR DE CÓRDOBA, había motivo para que se hablara de conceptos calumniosos. Las citadas líneas estaban muy claras y se trataba de carácter general.
Entiende que en el oficio se le ofende, imputándole hechos que no cometió, por lo que pide un certificado de las notas anteriores y copia del oficio.
Repite que no ha tratado de ofender; hizo consideraciones en general. Se demuestra con que se aprobaron los cuantos, no votando su minoría en contra y mucho menos contra los demás farmacéuticos de Córdoba.
El señor Guerra se lamenta del poco sentimiento de compañerismo, al venir un asunto como este, y en el cual por tratarse de partes débiles, se le dirigen acusaciones de esta índole.
Denuncia que ciertas farmacias, por higiene, no deben estar instaladas. Hay farmacéuticos que pasan mucho tiempo en el campo y dejan encargados de las farmacias á niños. Asegura que por dicha causa se han dado casos de accidentes, por equivocaciones.
Termina diciendo que tengan cuidado los señores farmacéuticos no den lugar á otras determinaciones.
El señor Troyano, expone su opinión de que este asunto es una mancha política, quizás por haber llegado á oídos de los farmacéuticos, que se trata de establecer una farmacia municipal.
La mancha política se ve, por haber en política influyente que tiene parentesco con uno de los farmacéuticos que más se mueven en este asunto.
Requiere á la presidencia para que ruegue á un periódico local, no con vuegta ciertas cosas, en cuestiones políticas.
El señor Oñas Vallejo, reconoce que el señor Vaguero, ha dado suficientes explicaciones, amplias y claras.
Respecto á las denuncias del señor Guerra, dice que no se da la importancia del Ayuntamiento, sino de la Delegación de Sanidad.
Respecto á los periódicos entiende que cada uno tiene suficiente independencia para obrar como lo tengan por conveniente.
Se aprueba la diligencia de la subasta celebrada para la enganación de tres caballos de la guardia municipal.
El señor Guerra censura á la presidencia por no atender denuncias.
El señor Oñas invita al Sr. Guerra á ocupar el puesto, á ver si cumple mejor.
El señor Guerra: Al ocoquismo no le convendría que se ocupara ese puesto.
El señor Suárez Varela dice que se precisa crear la guardia rural para evitar muchos abusos.
Se aprueba una moción de la Comandaría, proponiendo que se facilite á la Ordenación de pagos para libranza don Rafael Llorens los intereses de un trimestre de su crédito hipotecario con cargo al capítulo 9.º artículo 8.º del presupuesto vigente.
El señor Guerra dice que no conoce que el señor Llorens, tenga nin-

gún crédito en el Ayuntamiento, por lo que se abstendrá de votar.
El señor Oñas expone el asunto y aquél se da por satisfecho.
Se deja sobre la mesa el informe del negociado de Estadística haciendo constar que durante el período por que ha estado expuesto al público el padrón de votantes no se ha producido reclamación alguna y proponiendo su aprobación definitiva.
Se autoriza á don Angel Méndez Hidalgo y á don Carlos Ortiz González, para ejecutar obras.
El señor Oñas se ocupa de estas obras y califica al primero de los señores citados de ocioso, asegurando que es el peor de Córdoba por sus malas costumbres en la ejecución de obras de alfilería.
Varios concejales protestan contra las palabras trascritas que piden consten en acta.
Se promueve un largo debate, en el que el señor Guerra, ataca al arquitecto por dedicarse á obras particulares, califica esto de inhumano, por ser en algo juez y parte.
Hace una pintoresca definición de lo que él entiende por ocioso.
El señor Troyano pide se gire una visita de inspección á las obras, y entienda que el arquitecto ha debido dimitir, por sobre motivos para ello.
Don Rafael León recoge una alusión, manifestando que él denunció unas que se hacían en la escuela del Campo de la Verdad, con materiales viejos, las cuales dirigió el arquitecto señor Avario, que fué el que llevó al contratista.
El señor La Calle de Castro dice que no va á defender cosas que no se ajustan á la ley, pero no está conforme en el procedimiento que aquí se sigue de empujar las obras antes de que se autoricen.
No cree que haya derecho á molestar á una persona y ocuparse de su vida privada, de lo que protesta como concejal y como cordobés, de que se injurie á nadie, habiendo otros procedimientos con arreglo á la ley.
Rectifican todos, interviene el señor Barrios Rojano y una vez hecho el resumen por la presidencia, se acuerda que pase la instancia á la comisión.
Se aprueba un decreto de la Alcaldía nombrando á Juan José Rodríguez para ocupar una plaza de jardinero municipal vacante por fallecimiento del que la ocupaba, y la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del presupuesto en el presente mes.
Sobre ésta, hace el señor Vaguero algunas consideraciones.
Se aprueban las cuentas de los trabajos facilitados al cuerpo de la guardia civil durante el cuarto trimestre del año anterior; de don Angel Avilés relativa al suministro de medicinas á enfermos pobres durante los meses de Noviembre y Diciembre últimos; la del capellán del cementerio de San Rafael correspondiente al soldado de aspuertas, desde primero de Marzo hasta el 31 de Diciembre del año anterior; la del secretario del excelentísimo Ayuntamiento por los gastos de material de oficina en el segundo semestre del pasado año de 1918, y seis de la Comisión de Gobernación, dos de la de Quintas y otros dos de la de Beneficencia.

tomar parte en él para demostrar los deseos que el vecindario en general tiene en que se haga obra tan necesaria, como la confianza que tienen en todas las personas que hoy están al frente del Ayuntamiento, los cuales después de un estudio condensado del empréstito, realizan éste en forma que quede bien garantido el dinero que todos y cada uno de los obligacionistas aporte.
En otra oración dará cuenta de los suscriptores del empréstito y número de obligaciones que cada uno adquiere.
El camino á su estación
Veo con disgusto que apesar de mis dos oraciones en que hablaba de la necesidad de arreglar el camino de la estación nada se ha hecho, siguiendo todo igual. Esto me hace suponer que los vecinos de Montemayor proyectarán de ahora en adelante hacer los viajes y transportar sus productos en automóvil, carros, coches y demás medios de locomoción sin necesidad del ferrocarril, porque si pensaran utilizar el tren, se ocuparían de hacer antes una vía de comunicación, si no buena, por lo menos regular, por donde nos pudiéramos trasladar á la estación de nuestro pueblo.
La estación está ya para inaugurarse de un día á otro y algunas personas tendremos el sentimiento de no poder concurrir á dicho acto, ni ver pasar los trenes en nuestra estación por no disponer de un aeroplano, única forma posible para llegar á ella en cierta época del año.—X.
1.º Febrero 1919.

De los Centros Oficiales

Audiencia
Juicios para mañana: Sección primera, Hincosera, incidentes.—Sección segunda, Posadas, robo, contra Alfredo Morales Valverde, Defensor, el señor Iñiguez.
La Sala 2.ª ha dictado sentencia en la causa de Fuente Obejuna, por hurto, contra José Fernández González, condenándolo á seis meses y un día de presidio correccional.
En la vista de la causa celebrada hoy, por robo, contra Antonio Barrios Castro, instruida en Posadas, el jurado dió veredicto de culpabilidad, siendo condenado el procesado á la pena de 6 años, 10 meses y 1 día de presidio mayor.
Gobierno civil
La Dirección General de Obras Públicas remite el expediente de expropiación de terreno de Córdoba, que motiva la construcción de la carretera de tercer orden de Córdoba á Palma del Rio, por Moratalla, estación única, trozo primero, para que sea subscrito un error.
Se han expedido licencias de obras á don Francisco Serrano Gómez y don Pedro Gavilán Castilla, de El Cargio; don Antonio Sánchez Zamora, de Villanueva de Córdoba; don Andrés García García y don Antonio Moreno Guerrero Aguilas, de La Carlota y don Santiago Jiménez Oñares, de Córdoba.
La Sociedad de Peñarroya solicita la prueba de una locomotora para transporte de carbón y maniobras del descubierta de la mina «Ana», término de Belmez.
Al Delegado regio de Abastecimiento de trigos, harinas y pan, se traslada el precio de varios artículos; 100 kilos de trigo, 48 pesetas; 100 de harinas, 61; kilo de pan, á 60 céntimos. Bujalance, Montilla, Montoro y Puente Jenil, á ídem ídem.
Han visitado al gobernador el Excmo. Sr. Obispo D. Ramón Guillermo y Coma; por el Colegio Farmacéutico, D. Enrique Villegas y D. José de la Llave; una comisión del Cabildo compuesta por los señores D. Enrique Medina y D. Manuel Orellana, y el decano del Colegio de Abogados D. Luis Valenzuela.
Hacienda
Se ha concedido el retiro al guardia civil Francisco Márquez Casana, que cobrará 88'02 pesetas por esta Tesorería.
Instrucción
Se halla vacante la escuela de niños número 5 de Lucena (antigua de adultos), la que se proveerá por concurso en el término de 15 días.
Militares
Se han presentado en el Gobierno militar los informes de Sagunto don Rafael Pérez Aguilas y don Fernando Cabrera Trillo, terminadas las prácticas.
Se concede permiso al capitán del Regimiento de la Reina don Domingo Herrera Jiménez y el de artillería don José Cruz Conde.
Ha fallecido el teniente de infantería retirado don Emilio Costa Martín.
Se ha sido destinado al regimiento de Navarra, el comandante de infantería D. Francisco E. Bernaldo, residente en Puente Jenil.
Al teniente retirado D. Faustino Cuevas, se le concede el empleo honorífico de capitán.

TEBNERAS

Don Luis Rodríguez, 12 á 3'60; don Mariano Martín, 10 á 3'60.
MENORES
Don Antonio Ruiz, 10 á 2'56; don Manuel García, 5 á 2'56; don Antonio Serrano, 30 á 2'56; el mismo, resto, á 2'57.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Andrés, ob. Jubileo Circular.—Mañana en el hospital de los Dolores.
Esta portada se publica con licencia eclesiástica.

ORONIA JULIO ANTONIO

En el Salón de la Sociedad de Amigos del Arte está expuesta una estatua yacente, que señala la cumbre de un glorioso renacimiento artístico.
Es obra del genial escultor Julio Antonio.
Ante esta nueva producción del ilustre artista se siente la emoción de lo sublime, y al propio tiempo un sentimiento de esperanza, de alegría, de noble y legítimo orgullo, por lo que significa ese vigoroso despertar del espíritu español.
[Nos dice tantas cosas esta obra de arte.
Nos dice, ante todo, que el espíritu de nuestra raza conserva todo sus tesoros, todas las energías de su genio. Nos dice, además que si durante una época se inició una lamentable decadencia artística, la causa de esta decadencia debióse precisamente al olvido del espíritu español y al poco empeño de seguir orientaciones extrañas que no cuadraban con nuestro carácter.
Nos dice, en fin, donde está el secreto de nuestra renovación y renacimiento.
En lo que se conserva más puro, más tradicional, más español, en el alma de nuestro pueblo, en donde Julio Antonio ha encontrado el secreto de la belleza que buscaba.
Belleza que es perfecta armonía entre el espíritu y la forma; belleza que es toda expresión, toda emoción, que brota de lo más íntimo y que se vale de la forma como de un instrumento transparente para expresar su sentimiento.
Belleza cuyos principales detalles y armonía no dependen de la disposición de las líneas externas, sino de la pureza de un espíritu iluminado por una luz sobrenatural.
La obra de Julio Antonio es un verdadero poema donde palpitan el Amor y la muerte; y donde la realidad y el símbolo se entrelazan y se armonizan.
Una mujer arrodillada ante el cadáver de su hijo; he aquí el grupo. El atribulado rostro de la madre se eleva al cielo reflejando su dolor; los brazos caen dulcemente hacia la tierra.
El cuerpo del hijo, más que muerto, parece dormido; en su rostro de suaves y armoniosas líneas, en sus manos expresivas palpita como una aurora de resurrección.
Contemplando al maravilloso grupo vino á mí mente unas palabras de Siegfried.
«Nuestras almas (las almas cristianas) están llenas de agujas gólicas de las cuales no pueden despojarse jamás.
«Nuestras almas se lanzan instintivamente hacia el Cielo».
El alma española es así. Busca el Cielo. Tiene sed de ideal. Y una cuando consiguiere el predominio de la belleza plástica, una cuando en su altar pagano se elevara el mismo genio de la antigua Grecia, se sentiría frustrado, y fuera de su centro; contemplando vacío el Santuario gótico de su idealismo.
Es aquí porqué esta obra nos emociona porque es española, tan española como las de los artistas de nuestro Siglo de Oro.
La genial intuición de Julio Antonio, me ha hecho descubrir el secreto de nuestro carácter. Y he escrito en el viejo pergamino de la raza un poema escultórico muy nuevo y muy personal.
Es español, y habla el claro idioma

El Banco de España

La Sucursal de Córdoba
Ayer se celebró en esta Sucursal del Banco de España la Junta de accionistas que en la primera decena de Febrero se reúne anualmente.
Se leyó un acabado informe resumido del director don Victoriano Simón.
El año económico para esta provincia ha sido muy movido, pues según datos de la memoria el movimiento de las cuentas corrientes ha superado en más de 42.000.000 al del año anterior.
También las utilidades obtenidas en 1918 por esta Dependencia rebasan la cifra lograda en el precedente año en algo más de 83.000 pesetas.
Los gastos de Administración exceden á los del año anterior en 10.000 pesetas, de las que, unas 8.000 corresponden á los conceptos de personal y cuota satisfecha por convenio á esta Cámara de Comercio; el resto obedece al mayor precio pagado por los impresos, libros y material de oficina de toda clase, incluso el de calefacción.
He aquí un detalle sobre operaciones.
Estas han aumentado en descomensurables sobre esta y otras plazas, en negociaciones de efectos sobre pueblos, en cuentas corrientes con garantías de valores, giros, cuentas corrientes en efectivo, ídem en oro, depósitos en efectivo, corresponsales, acciones, servicio de Tesorería, banqueros y gastos de administración.
Han disminuido los préstamos con garantías de valores, las cuentas corrientes con garantía personal, los efectos en depósito y los resguardos de depósito en sustitución de firmas.
El estado de situación en 28 de Diciembre último acontes un activo y pasivo de 56 256 597'86 pesetas.
Los beneficios obtenidos fueron 506.639'10 y deducidos resonantes de 1919 y gastos de administración dejaron una garantía líquida de pesetas 843.297'15.
En esta Sucursal están domiciliadas 2.454 acciones que se hallan en poder de 167 interesados.
Por el éxito obtenido durante el año actual felicidades al Consejo de Administración y al Director y personal de esta Sucursal.

Intereses provinciales

El cementerio de Montemayor
No pudiendo demorarse por más tiempo la construcción del nuevo cementerio y viendo las dificultades que ofrece la resolución del expediente para la venta de las láminas propiedad del Municipio, con cuyo producto se iba á llevar á cabo dicha obra, el Ayuntamiento, según tengo entendido, va á dejar en suspenso dicho expediente, y estudia el concierto de un empréstito por 20.000 pesetas con 800 obligaciones de 25 pesetas, con interés anual de 50 por 100 y amortizables en doce años.
Todavía no se ha dado cuenta oficial del empréstito y hay ya un entusiasmo grande por que éste se lleve á efecto, teniendo noticia que hay de acudir á contribuir con su ahorro á más de las personas de posición, las clases humildes, pues todos quieren

Sabiniano Lumberreras

Tratado en ganado y abastecedor de cerdos
Oficina: Gutiérrez de los Ríos, 96
Precios de las carnes: Vaca con hueso, 8'28 pesetas kilo; Id. sin hueso, 4'40; ternera, con hueso, 3'60 Id. sin hueso, 4'70; mazo, 8'00

Resultados del registro del 1.º de Febrero de 1919.

MAYORES
Don Francisco Fuentes, 7 reses á 3'33 pesetas; don Juan García, 2 á 3'33; don Antonio Ruiz, 4 á 3'33; don Luis Rodríguez, 2 á 3'33; don Rafael Pérez, 3 á 3'33; don Mariano Martín, 20 á 3'33.

Clínica RONCAL

Especialista
GARGANTA — NARIZ — OIDO
Laboratorio
Bravio La Fortilla, 6, pral.
Consulta, de 1 á 3

Por la cocina,
Miguel Peláez.
E. GUIJO
Dentista
Calle GONDOMAR
— número —

de nuestro arte, pero no nos acordamos; Dios algo muy nuevo é inmortales en pensamiento, se expresa una emoción nueva valiéndose de la eterna palabra de nuestro genio.

Luis León.

Buscando novia

—Déja que me ría, hombre, déja que me ría, porque eres cálido. ¡Recuerda el cielo para encontrar novia, estando la tierra llena de muchachas bonitas! No se le ocurre a nadie más que a tí.

—Y si estás que tú acabas de decir tiempo es fácil que salga de una mollera que no está hueca. ¡Pretendo pensar que caiga del cielo la que haya de ser mi mujer? Lo que hago es pedir a Dios...

—¿Nada menos? ¡Un asunto tan baladí! Te digo formalmente que me parece hasta irrespetuoso que un muchacho le pida a Dios...

—Pero ¿qué es lo que se le pide? ¿Adierto es la elección; con que no juzgo baladí ni me parece irreverente pedirle, lejos de eso, la considero muy seria, y estoy seguro de que a muchos y a muchas que lleven el matrimonio como pesada carga, que a veces se duelen, les cantaría otro gallo si a su tiempo hubieran pensado como yo.

—Pero, mira Antonio, ¡si era una cuestión tan clara que más no puede ser! Entre dos mujeres, una guapa y otra fea, escojo la guapa; si una es rica y la otra pobre, la rica; si una es...

—No sigas, porque hablando en general eso es una peregrinación; pero siéntate a un caso concreto ya varía de respecto la cuestión. Fíjate en Luisa Jiménez y Dolores González, la primera, sin ser una belleza, resulta muy aceptable, tiene buen carácter y un capitalito más que regular; a la otra le falta mucho, en punto a hermosura física, para llegar a ella y carcos de fortuna; pero en cambio, gracias a una educación esmerada y de altas prendas morales y ya está en planta la indecisión.

—¿Qué indecisión ni qué calabazas! Sin tubear siquiera prefiero a Luisa.

—Así, lo dice Diego, sin pensarlo. —No hombre, pensando, es guapa, tiene dinero y no es mala muchacha. ¿Qué más puedo apetecer? A Dolores en cambio le falta muy poco para ser fea y si ella en que su papá le otorga el ojo, llevándose la llave de la despena... ¡yúdeme V. a sentir.

—Pero es una mujer de su casa y tiene un alma muy hermosa.

—De eso no sé nada, porque las almas no se ven en los reyes X, y en cuanto a mujer de su casa... no creo que Luisa lo sea de la calle.

—Sin ser de la calle, cuidado que esto no lo digo por Luisa, hablo en general; hay muchas, pero muchas hermosas, que saben tocar el piano, mejor ó peor, que pintan marinas más o menos auténticas y que saben de vez en cuando, por parecerles de buen tono, alguna frasecita en francés ó en inglés; pero que si las pones a dirigir una casa y a vigilar sobre lo suyo... perdón V. por Dios.

—O no.

—O sí; la mayor parte de ellas son feysoyas hasta de jaxeto de sobra, por que así las educan; no piensan más que en trapos y modas, la palabra remiendo crispas sus nervios ¿Zuror y gusan? ¡Horror de horrores! En fin, ignoran todo lo que debe saber...

—Una buena maritornes.

—Nada de eso; lo que debe saber toda joven que aspire a ser buena esposa y buena madre de familia.

—¡Qué empachoso me resulta oírte hablar así! Pácese un setentón y...

15
Folleto del "Defensor de Córdoba,"

IVANHOE

— POR —
Walter Scott

ocineros, que aumenten la cena con todo lo que puedan, y que la mesa esté pronta para cuando ellos bajen a cenar. Diles, Hundeberto, que Odrío los saluda y que siente no poder presentarse a dárles la bienvenida, pues un voto le obliga a no adelantarse tres pisos más allá del dotal para recibir a quien no tenga a cargo esjina en las venas. Añade, cuida de todo, y que nunca puedan decir que el Señor ha oído nuestras de miseria y svariada. Si él el mayordomo con los seis o siete para obedecer puntualmente las órdenes de su amo.

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias. Constituyen el mejor purgante para **NIÑOS, ADULTOS Y ENCIÑOS**

Caja con dos pastillas, sólo cuesta **30 céntimos.**

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Droguería Jerezana

Drogas, Productos Químicos
Especialidades Farmacéuticas
JUAN GUERRERO QUEVEDO
Aguas minerales, Perfumería y Ortopedia.
Espantería núm. 4 — Córdoba

Detenidos
Por intentar robar un reloj á un recluso, ha sido detenido Antonio Pérez Suárez.

Por embriaguez y blasfemo ha sido detenido Juan Ocasos Domenech y por esoñarlo Felipe Mora Gallardo.

"Boletín Eclesiástico."
Sumario del número del sábado. Alcoñación de Sa Santidad el Sacro Colegio el día de Nochebuena.—Circular del Prelado recordando algunos oñones del Nuevo Código sobre la clausura religiosa.—Oñente de ingresos y gastos de la Obr. de propagación de la Fé durante el año anterior.—Nombramiento de Director de la Asociación diocésana para el fomento de vocaciones eclesiásticas.—Bibliografía.—Neología.—Estadística de los católicos de la Diócesis durante el mes de Octubre.

Personal
Por la Compañía Arrendataria de Contribuciones ha sido nombrado administrador de la misma don Alfonso Jarado Muñoz, que ejerce el mismo cargo en el Arriendo de arbitrios de esta capital.

Trabajo á los obreros
El alcaide intrinso señor Oñas Vallejo, en unión de los labradores, continúa su labor para dar trabajo al mayor número posible de obreros. Diferentes duños de labor han contestado, habiendo ya colocados muy cerca de 110, á más de los ya publicados en días anteriores.

Bacalao Labrador legítimo superior, á 2'50 ptas. kilo
Establecimiento de Ultramarinos de Rafael Martínez, Plaza de la Orredera núm. 42.

Reapertura
El miércoles á las tres de la tarde se verificó la reapertura del mercado Sánchez Peña, á cuyo acto hemos sido invitado por el teniente de alcalde don Luis Martínez Navarro, presidente de la Comisión de abastecimiento, cuya atención agradecemos.

Fomento de vocaciones eclesiásticas
Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado se ha dignado nombrar al muy ilustre señor Oñanigo y Secretario Canciller del Obispado, Lto. D. Luis García Pérez Rico, para el cargo de Director de la Asociación diocésana de señoras para el fomento de vocaciones eclesiásticas, que desempeñó el Ilmo. Sr. Dr. D. Manuel López Oñido, hasta su promoción al Obispado de Oñis.

Por no variar
Nuestro correspondiente en Pueblo Nuevo nos envía hoy un telegrama que dice así: Pueblo Nuevo 8 (11'80).—Hoy han perdido el sulaco los trenes mixto y correo.—Villan.

Como se ve son una deliciosa los correos de la sierra y no hay derecho á que sufran un día y otro tales perjuicios los pueblos afectos á sus líneas. Hay varios medios para conseguirlo, si quieren las autoridades. Cualquiera que se emplee lo agradecerán esos pueblos.

Todo es preferible, hasta la variación del horario, á lo que ahora acontece.

Solo en una provincia tan sufrida como la de Córdoba, puede ocurrir lo que ocurrió el sábado. Salíó el mixto á las tres de la madrugada y á la una de la tarde, diez horas después estaba todavía en Cerro Muriano. No sabemos si aquel tren habrá llegado á Balmes á estas horas.

ÉLIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recostado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada en sus posesiones de Pedro Abad, marchó á su casa de Granada nuestro querido amigo don Manuel de Vargas Oñanigo.

Ha marchado á la sierra de Posoblanco el M. I. Sr. D. Rafael García Gómez, oñonigo doctoral.

Ha regresado á Balmes, el abogado don Joaquín Rubio Selis.

Liégó á Villaralto don Francisco López Toril.

Regresó de sus posesiones de San Calixto, doña Carmena Arnés, viuda de Tienda.

Se encuentra en Córdoba el diputado provincial don José Redondo de Trueta.

FRANCISCO MOLTÓ AURA

MEDICINA - OIBUJIA
PARTOS
ENFERMEDADES DEL PECHO
Aplicación de 606 y 614
Góngora, 9 (entrada por J. Lito Burell)
Consultas.—Días laborables, de dos á cinco. Días festivos, de doce á dos.

Crónica Local

Habilitación del Clero
Mañana á las diez se abre el pago de la mensualidad de Enero, el personal, material y monjas de esta ciudad.

La fiesta del Comercio
Ayer se celebró en San Pablo la Fiesta del Comercio. Asistió numerosa concurrencia, presidida por don José y don Juan Carrillo Pérez. Predicó el P. Mestel O. M. F.

Por oposición
En las oposiciones celebradas para cubrir una plaza de médico de partos en la Beneficencia Provincial, la ha obtenido el Dr. D. Joaquín Gómez Aguado. Que sea enhorabuena.

Procesión
Ayer no se celebró la procesión que sale de la parroquia de Santa Marina porque al terminar la fiesta religiosa en esta iglesia, que se vió muy concurrida, estaba lloviendo.

Yeso de Fuente Jenil
Calidad absolutamente pura
La tonelada de 1.000 kilos
Pesetas 43'75
El saco de 40 kilos, 1'75

A Pedroches
A pesar de la tarde desagradable que ayer hizo, no faltaron amantes de la tradición que fueron al Arroyo de Pedroches. No ocurrió ningún incidente digno de mención.

Pedrada
El niño Federico Fernández, dió una pedrada en el ojo derecho á Julio Fernández Caballero.

entre los templarios; más es también activo, orgulloso, arrogante, cruel, desarragado de costumbres, de oración empesernido, y que nada teme ni respeta en la Tierra ni en el Cielo: esto es lo que dicen de él los pocos caballeros que han regresado de la Tierra Santa. Pero cómo ha de hacerse! Al fin, es sólo por una noche. ¡Sea también bienvenido! O. waldo, taladró el mejor tonel de vino añejo, preparó el mejor hidromiel, la sidra más espumosa, el morado y el picante (1) más olorosos. Colocó en la mesa las mayores copas, porque los viajeros gustan de lo fino y de la mayor medida, mucho más sin son templarios y priores, como gente de rango. Elgitha, dió á lady Rowena que si no quiere asistir al banquete, puede cenar en su aposento.

—Antes bejará con mucho gusto—

(1) El morado era una bebida compuesta de sumo de moras y de miel; y el picante, otro brebaje en el cual entraban vino, miel y diferentes especias.

Junta Directiva

La Sociedad «Los Escolares Veterinarios» ha celebrado Junta general con objeto de nombrar nueva Junta Directiva siendo elegida la siguiente:

Presidente, don José Montero y Montero; Vicepresidente, don Emilio Fernández Magias; Tesorero, don Félix Infante Luengo; Contador, don José Vacas Muñoz; Secretario, don José Sánchez Oñano; Vicesecretario, don Félix González Pérez; Vocal primero, don Joaquín Salvatierra Molero; II. segundo, don Antonio Herrador Sánchez; III. tercero, don Pedro Vicoñano Esmejo, é I. cuarto, don Daniel Oñega Vega.

La corrida de ayer
En Alicante Belmonte hizo su aparición después de su regreso de América. Oertó una oreja y sus partidarios le elogian mucho. Fortuna oertó otra oreja: Manolo Belmonte tomó la alternativa y no hizo nada saliente.

Novina
El próximo día 5 comenzará en los Padres de Gracia la Novena que los religiosos trinitarios dedican á su reformador el Beato Juan B. de la Concepción. El detalle de estos oñitos lo publicaremos mañana (D. m.) en el Boletín Religioso.

Paraguay
La persona que distraidamente se llevara de la sacristía de San Pablo, el día de la Candelaria, un paraguas de seda negro, puede entregarlo á su dueño, calle Fernando Oñón, número 18.

Casa de Socorro
Hoy han sido curados: María Angeles Garrido, de una luxación en la mandíbula; María León Lara, de fractura; María Palacios Jiménez, de contusión en el brazo izquierdo; y Juan Martínez Ibañes, de erosión y contusión en la pierna izquierda.

México
Ayer se posesionó el Dr. Reusal, de su plaza en la beneficencia provincial.

De Hacienda
Pagos para mañana: Don Juan de la Encarnación, 302'88 pesetas; don Augusto Torres, 1.812'82 y Sr. Depositario pagador, 1.887'50.

Delegados del I. de R. S.
Ya se sabe quienes son los delegados del Instituto de Reformas Sociales que vienen á esta provincia á estudiar el problema agrario.

El visconde de Eza, persona de grandes prestigios y muy conocido de cuanto se relaciona con la Agricultura, y el señor Baylla, catedrático, miembro de referido Instituto y persona que ha dedicado atención preferente á los estudios sociológicos. Saldrán el miércoles de Madrid para llegar el jueves á Córdoba.

Pérdida
La de unas gafas, desde la calle de los Deanes á la plazuela de Santa Catalina. La persona que la haya encontrado y las lleve á la calleja Grajes, núm. 2, se le gratificará. 2-2

Rompe las cadenas de tu fantasía,

que pesa te tienen de un amor iluso: no seas esclava de la poesía del príncipe ruso. IGNACIO G. OAMUS.

Para buenos
Chocolates
los de
Hipólito
Cabrerá
Pozoblanco

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número del sábado:
Dos circulars sobre estadísticas de vacunación.
Circular pidiendo se envíen á la Comisión de Reclutamiento notas del tipo regulador de jornales de los braceros.
Real decreto sobre prevención contra enfermedades infecciosas.
Ordenanza aprobada para el reparto municipal de Córdoba.
Ausencia en ignorado paradero de los meses que cita de Hornachuelos, y Montalbán.
Está expuesto al público el padrón de cédulas personales de Priego. Lista de alcaides para compromisarios de Priego, Oñra, Villanueva del Duque é Isanjar.
El jefe de Montilla cita á un vecino de Agutiar, cuyo nombre se desconoce, el de Montilla ordena la busca de una caballería, el de Lora de la otra, el de Córdoba cita á José Quesada para ofrecerse una causa y el de Fuente Oñejuna publica tres edictos de expediente posesorio.

Máquinas "YOST,"

Para escribir
Las únicas sin cinta
Visible la escritura
Para la venta, reparaciones y accesorios, Sucursal en CORDOBA, Gondomar, núm. 4.

Banco Matritense

Sociedad Cooperativa de Crédito
Fundada en 1911
Domicilio Social: MADRID
Oficinas: Córdoba, calle Victoriano Rivera, 7; Alcañes de San Juan, Granada, Guadix, Málaga, Talavera de la Reina y Valdepeñas.
El Banco Matritense á base del cooperativismo realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones ventajosas.
Cuentas corrientes. Devengarán un interés con capitalización á los siguientes tipos. A la vista 2 por 100 anual, á una mes fecha, 2 y 1/2; á tres meses, 3; á seis, 3 y 1/2; un año, 4; dos años, 4 y 1/2 y cinco, 5.
Verifica los órdenes que se le pidan de compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en la Bolsa de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero. El valor actual de cada acción del Banco Matritense con todo gasto es el de cincuenta y cinco pesetas: intereses que por las mismas se vienen pagando desde su creación es el de 6 por 100 anual del valor nominal.
Oficinas: Calle Victoriano Rivera, 7, Córdoba. Consejero Delegado, Antonio Convetis.

El Príncipe Ruso

Triste está la niña que sus ideales y sus amorosas ilusiones puso en las gentiles y ricas metales de un príncipe ruso.
Amor muchas veces pasó por su lado; ella, siempre en alas de un sueño con-
fuso no escuchó sus voces: (aún no era llegado el príncipe ruso!)
Pero trajo un día de lejana tierra trágicas noticias un heraldo intruso: ¡el bolcheviquismo fusiló en la guerra al príncipe ruso!...
Triste está la niña; más sigue pensando en sus ideales, de un modo inconsciente aún tiene esperanzas y sigue llamando al príncipe ruso.
Pobrecita niña; niña desgraciada, que á tu pensamiento le tiemas realismo dentro de la cárcel rusa, y dorada del príncipe ruso;

Rompe las cadenas de tu fantasía, que pesa te tienen de un amor iluso: no seas esclava de la poesía del príncipe ruso. IGNACIO G. OAMUS.

Para buenos
Chocolates
los de
Hipólito
Cabrerá
Pozoblanco

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número del sábado:
Dos circulars sobre estadísticas de vacunación.
Circular pidiendo se envíen á la Comisión de Reclutamiento notas del tipo regulador de jornales de los braceros.
Real decreto sobre prevención contra enfermedades infecciosas.
Ordenanza aprobada para el reparto municipal de Córdoba.
Ausencia en ignorado paradero de los meses que cita de Hornachuelos, y Montalbán.
Está expuesto al público el padrón de cédulas personales de Priego. Lista de alcaides para compromisarios de Priego, Oñra, Villanueva del Duque é Isanjar.
El jefe de Montilla cita á un vecino de Agutiar, cuyo nombre se desconoce, el de Montilla ordena la busca de una caballería, el de Lora de la otra, el de Córdoba cita á José Quesada para ofrecerse una causa y el de Fuente Oñejuna publica tres edictos de expediente posesorio.

Máquinas "YOST,"

Para escribir
Las únicas sin cinta
Visible la escritura
Para la venta, reparaciones y accesorios, Sucursal en CORDOBA, Gondomar, núm. 4.

Banco Matritense

Sociedad Cooperativa de Crédito
Fundada en 1911
Domicilio Social: MADRID
Oficinas: Córdoba, calle Victoriano Rivera, 7; Alcañes de San Juan, Granada, Guadix, Málaga, Talavera de la Reina y Valdepeñas.
El Banco Matritense á base del cooperativismo realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones ventajosas.
Cuentas corrientes. Devengarán un interés con capitalización á los siguientes tipos. A la vista 2 por 100 anual, á una mes fecha, 2 y 1/2; á tres meses, 3; á seis, 3 y 1/2; un año, 4; dos años, 4 y 1/2 y cinco, 5.
Verifica los órdenes que se le pidan de compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en la Bolsa de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero. El valor actual de cada acción del Banco Matritense con todo gasto es el de cincuenta y cinco pesetas: intereses que por las mismas se vienen pagando desde su creación es el de 6 por 100 anual del valor nominal.
Oficinas: Calle Victoriano Rivera, 7, Córdoba. Consejero Delegado, Antonio Convetis.

El Príncipe Ruso

Triste está la niña que sus ideales y sus amorosas ilusiones puso en las gentiles y ricas metales de un príncipe ruso.
Amor muchas veces pasó por su lado; ella, siempre en alas de un sueño con-
fuso no escuchó sus voces: (aún no era llegado el príncipe ruso!)
Pero trajo un día de lejana tierra trágicas noticias un heraldo intruso: ¡el bolcheviquismo fusiló en la guerra al príncipe ruso!...
Triste está la niña; más sigue pensando en sus ideales, de un modo inconsciente aún tiene esperanzas y sigue llamando al príncipe ruso.
Pobrecita niña; niña desgraciada, que á tu pensamiento le tiemas realismo dentro de la cárcel rusa, y dorada del príncipe ruso;

Enfermedades de los ojos
ESPECIALISTA
DR. PEREZ JIMENEZ
Horas de consultas, de 1 á 4.
Calle Serrano, 30 (ante el teatro), 1 y 2

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 3 (tres tarde)
Madrid 3 (seis tarde)
En Palacio
Hoy estuvieron en Palacio desayunando con el Rey y la Reina Conde de Romanones y Roselló.

Berenguer
En el ministerio de Estado nos han hecho hoy un telegrama del general Berenguer, Alto Comisario de España en Marruecos, que dice: Tengo el honor de comunicar a V. E. que he llegado a Tetuán y me he posesionado del cargo, recogiendo excelentes impresiones en la zona que he recorrido hasta llegar aquí.

Después del desfile de las tropas he recibido la visita de S. A. el Jefe, acompañado de un Maghzen, quienes después de ofrecermos un concurso han hecho votos por la prosperidad de España y de la Real Familia.
Después en el Gobierno militar recibí a las autoridades y juristas comisionados de las colonias españolas e irrazables y de otros notables.
Hablando Romanones con los periodistas, les dijo que había leído en un periódico extranjero grandes elogios para el Alto Comisario de España en Marruecos.

Berenguer, dijo al conde, tiene buena prensa en el extranjero y el Gobierno cifra en él halagüeñas esperanzas.
Para el Consejo
El conde nos ha dicho que a las 5 de la tarde se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.
Hay numerosos asuntos que tratar y el Consejo durará dos horas, por lo menos.

Calbetón
El ministro de Hacienda señor Calbetón, ha empezado. La mayoría de ayer, que hizo conocer algunas esperanzas, ha desaparecido.
Si hacen lo que en Córdoba...
El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que se ha tratado hoy de la conveniencia de enviar delegados del Instituto de Reformas Sociales a Sevilla para que informen al Gobierno de los conflictos obreros.

Romanones dijo que mañana se discutirá en el Congreso la proposición de Barcia sobre los sucesos de Portugal. El señor Barcia es un reformista

que no protestó cuando los republicanos proclamaron la república en Portugal y ahora está el buen hombre desahogado porque Pavia Couceiro ha proclamado la Monarquía.
El señor Barcia explicará una interpelación sobre los sucesos de Barcelona.

Luego se discutió una proposición relativa a consumo del Sr. Barcia.
Una adhesión decidida
El Centro de defensa social de Palma de Mallorca ha acordado por unanimidad adherirse y procurar adhesiones al mensaje de la Liga Apostólica de Lyon, reclamando ante la Conferencia de la Paz el reconocimiento de la independencia del Soberano Pontífice.

El mensaje de la Liga Apostólica de Lyon ha sido dirigido a los reyes de España, Inglaterra y Bélgica, a la reina de Holanda, a los presidentes de las Repúblicas francesa, norteamericana y Suiza, y a Osmenosen, Lloyd George, Foch y Mada (este último, ministro italiano).

El canario más sonoro
Don Melquíades, que está que trina desde que no es diputado, ya que en España no tiene ni amigos con quien formar mesa ni tribuna en que «improvisar» los discursos embotellados de unos días, publica una publicación sobre autonomía en un periódico extranjero, en el «New York Herald», llegado hoy de Madrid.

Asegura que la autonomía a que aspira Cataluña no envuelve ningún sentimiento antisepático, no tiene nada de separatismo. Los separatistas son una exigua minoría.
Los males que España sufre se deben al desgobierno y solo pueden remediarse por unas Cortes Constituyentes.

La mayor libertad en la autonomía no perjudica a España.
Cuando se discute el Estatuto de Cataluña se verá que en nada se parece esta cuestión a la irlandesa.

Los separatistas quieren que Irlanda se separe de la Gran Bretaña, son separatistas.
Los catalanes son españoles y no quieren causar graves perturbaciones en el interior.

La Liga Patriótica
Barcelona.—Comunicación de Lérida que llegó a aquella capital un grupo

que llevaba una bandera española y todos los que la formaban empuñaban sendos garros. Parecía que eran miembros de la Liga Patriótica Española. Fueron detenidos por la guardia civil y el gobernador les costó el viaje para que fueran a Barcelona.

Protesta
Barcelona.—En vista de que la policía ha ordenado que desapareciera la bandera que ondeaba en el lugar de la Liga Regionalista, el Sr. Ventosa ha visitado al Gobernador quien le ha dicho que esto obedecía a la necesidad de tomar precauciones y evitar que se produjeran manifestaciones si se autorizaba que ondease una bandera después de su bando prohibitivo.

A Córdoba
Antes de comenzar el Consejo de ministros estuvo en la Presidencia esta tarde el Visconde de Esa despidiéndose de Romanones, por marchar a Córdoba con una comisión del Instituto de Reformas Sociales para estudiar el problema agrario, según disposición que publicamos en su día.

La autonomía
También conferenció esta tarde con el conde de Romanones el señor Alcalá-Zamora, que le dio cuenta de los trabajos realizados por la comisión de la autonomía. Hoy había estudiado el estatuto vasco.

El Consejo
A las cinco de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia.
El primero en llegar fue Salvatella que dijo llevaba expedientes.

Argente también llevaba expedientes y dijo que si hubiese tiempo se ocuparía del precio del trigo y de las harinas.
Roselló llevaba la cartera bien repleta y le dijimos: muchos asuntos tratados.

No son para el Consejo, sino para trabajar cuando este acabe.

Ostina dijo que como ministro interino de Hacienda llevaba expedientes de su departamento, entre ellos cuestiones relacionadas con consumo y como ministro de Fomento llevaba una prórroga de la ley de protección a industrias navales.

Al llegar Romanones los periodistas le preguntaron de dónde venía.
No sean ustedes curiosos. Vengo de casa de Jimeno, que se halla mucho mejor, y a quien he convenido para que no viniera esta tarde al Consejo. Mañana irá a las Cortes.

Calbetón, desgraciadamente, está peor.
El Consejo de hoy, por los asuntos que tenemos que tratar en él, calculo que terminará alrededor de las ocho de la noche.

El Consejo de hoy se ha convocado porque había tiempo no nos reuníamos y había muchos asuntos pendientes, pero no hay nada importante que tratar.

Embajador
Londres.—El embajador inglés en Bucarest, ha abandonado su puesto.

Huelga que termina
Londres.—La Legación de Inglaterra en la Argentina comunica que en Buenos Aires ha terminado la huelga de obreros que se declaró hace días con carácter revolucionario.
El gobierno ha impuesto la ley y castigará con dureza a los perturbadores.

De estirpe regia
París.—Ha llegado el Príncipe heredero de Serbia con su cuartel militar y el ministro de su nación en Atenas.

Crucero
París.—El acorazado francés «Le Franco» ha zarpeado de Sebastopol para hacer un crucero en el mar Negro.

Polacos
Namen.—El comité de Berlín dice que la provincia de Posnania ha hecho un llamamiento a las fuerzas polacas diciendo que aquella provincia debe seguir siendo alemana.
Las tropas que pelean en el frente polaco dicen que el día 31 desalojaron al enemigo de Neabde.

Catalanas
Barcelona.—En la calle de Omin se ha descubierto una Asociación secreta ilegal y han sido detenidos los que la formaban, entre los cuales figuraba el cobrador de una sociedad obrera.
Esta mañana el alcalde ha visitado

las cámaras frigoríficas, donde hay almacenadas grandes cantidades de huevos y carne.

La huelga de Sevilla
Continúa en el mismo estado. Han intervenido varias sociedades obreras ofreciendo su concurso al gobernador para ver de llegar a un arreglo. Algunas sociedades interviniéron anoche cerca de los huelguistas, pero fracasaron sus gestiones.

Miscelánea

Eclos palatinos
El Monarca, después de despachar con los ministros de turno, concedió audiencia a los coroneles señores Meléndez Valdés, Orosi, Ochoa y Méndez Vigo, capitán chileno Ortúzar y otras personas.

Doña Victoria, con la Duquesa de San Carlos y el Duque de Santo Mauro, estuvo hoy en la sucursal de la Inocencia, presenciando la comida para los pobres.

LA MONARQUÍA EN PORTUGAL

Represalias
Lisboa.—Machado ha presentado a las Cortes un proyecto de ley declarando caducadas las leyes de senadores que fueran enemigos de la República.

El origen republicano
Lisboa.—El Senado ha tributado un homenaje a las tropas que vendieron al destacamento monárquico de Monsanto hace 15 días.

El Presidente de la República declaró que tomará medidas de represión con la prensa y el ejército que no los vea muy adictos.

En el Parlamento se ha pronunciado una oración fúnebre por Roosevelt y por el Presidente del Brasil que han fallecido recientemente.

Monárquicos y fusiles
Lisboa.—Entre los últimamente detenidos por ser de la conspiración figura el espléndido rejonador de toros Manuel Castillo.

Las tropas dispuestas a combatir a los monárquicos se preparan para marchar al teatro de operaciones.

El presidente del Consejo de ministros ha conferenciado con el comandante de la guardia republicana.
En Pírculo, arreal de Lisboa, se han encontrado millares de fusiles y municiones que se supone eran para los monárquicos.

MENHETA

RESTAURANT CERRILLO
hoy de Ricardo Barbudo Guirau
TELÉFONO, NUM. 163
Plaza de S. Juan, 2 y 4 (Antes Touffles)
Plato del día para mañana: Albondigas de cerdo a la Andaluza.

Corresponsalías

De sociedad.—El sábado pasado a las ocho y media de la noche, se verificó en Montoro ante el Sr. Arcipreste Dr. D. José Julián Berrigón y en la suntuosa morada de la novia, el cargo de la bella y encantadora señorita Anita Benítez Madueño, hija del culto y docto abogado de este pueblo don José Benítez Lara y de doña Ana Madueño, con don Juan Muñoz Gaitán, prestigioso viajante del almacén de papetería del acreditado comerciante de Córdoba don Antonio Alfaro Heredia. Fueron testigos por ambas partes don Rafael Fernández por la «Sociedad Fernández y Martínez», don Rafael Pantoja y don J. Ruiz Barbado.

A dicho acto asistieron numerosos amigos de los señores Benítez Lara y Muñoz Gaitán, a quienes obsequiaron espléndidamente con pastas, dulces, vinos y habanos, haciendo los honores a todos los presentes con la galanura que le caracteriza la madre de la novia doña Ana Madueño.

Los futuros cónyuges realizarán su enlace a últimos del presente mes y con este motivo están recibiendo numerosos regalos.

SUCESOS

Hurto.—Han sido detenidos en Castro del Rio Juan Antonio Navajas Albaga y Francisco de la Rosa Villatoro, autores del hurto de dos máquinas de hacer arar, las cuales han sido rescatadas.

Lesiones.—En Ombra un carro arrolló al niño Manuel Viana Gómez, ocasionándole lesiones.

Disparos.—En Sanjúcar han sido detenidos Manuel Beldán Escobar, Ramón Llamas Granados, Juan Guerrero Beldán y Antonio Jiménez Ca-

†
Tercer aniversario
EL PRESBITERO
Don Antonio García Rivero
Beneficiado que fué de esta Santa Iglesia Catedral
FALLECIÓ EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1916
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
— R. I. P. —
Todos los señores Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 4 del corriente, en la capilla parroquial del Sagrario de la S. I. C., desde las siete de la mañana en adelante, las aplicarán por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Su hermana política doña Araceli Molina Villalba, sobrinas don José y don Eduardo García Molina y sobrinas políticas; ruegan a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

†
RÓGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL ILTMO. SEÑOR
D. Manuel González López
Que falleció el día 27 de Enero de 1919
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD
— R. I. P. A. —
Todos los señores Sacerdotes que quisieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial de San Nicolás, mañana día 4 de Febrero, desde las ocho en adelante, lo aplicarán por el eterno descanso del alma de dicho ilustrísimo señor.
Con igual intención se aplicarán en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen de Lucena, una misa y vigilia solemne en el mismo día.
Su desconsolada esposa, hijas, hermanos, hermanos políticos y demás parientes del finado; suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.
Los Ilmos. Sres. Obispos de Córdoba y Cádiz han concedido 50 días de Indulgencias, en la forma acostumbrada.

†
LA SEÑORA
D. Dolores Crespo López
FALLECIÓ EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1911
Y SU ESPOSO
Don Miguel Osuna López
FALLECIÓ EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y demás Auxilios Espirituales
— R. I. P. A. —
Las misas que se celebren el día 2 de Febrero, la del 5 con Manifesto y la del 10 por todos los señores Sacerdotes de Santalla, el Jubileo del primer día de Carnaval, el 3 y 10 de todos los meses, el Viernes de Dolores, día de San Miguel y de Difuntos, se aplicarán por el eterno descanso de dichos señores.
Sus hijos Doña Dolores y Doña Rosario; hijos políticos Don José de Llamas Rivilla y D. José Castilla Sevillano; nietos y demás familia, ruegan a sus amigos los encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.
Hay concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional de España en Córdoba

Director: Capitán de la Caja de Recruta de Córdoba, núm. 22

D. Antonio Márquez García

Profesor: Teniente de Caballería,

D. Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados)

El curso próximo empezará en Febrero.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 a 12 y de 3 a 5) ó en sus Secciones.

- Montilla. —Teniente D. Juan Martos Aguilera.—Dámaso Delgado, 4.
- Lucena. —Capitán D. José Onieva Parreño.—Canalejas, 5.
- PuenteJenil.—Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Pósito, 1.
- Montoro. —Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
- Belmes. —Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento.
- Hinojosa. —Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
- Baena. —Teniente D. Argimiro Campos Luena.—Amador de los Ríos, 33.
- Pozoblanco.—Teniente D. Mateo Quiros García.—Antonio Barroso, 5.
- Fuente Obejuna.—Teniente D. José Caballero Cabada.—Pozuelos, 9.

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma: 403
Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

Clinica especial

PARA EL TRATAMIENTO DE

Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor Navarro

Consulta diaria, de 2 a 5

Domicilio: CALLE HORNO DE SAN JUAN, NUM. 4

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscripción en el Registro de Seguros de 1909 por R. O. de 12 de Mayo de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

SANARIAS

Asistencia Médica y Quirúrgica. Pos. 1.600.000'00

Asistencia Dental. Pos. 800.000'00

Asistencia Farmacéutica. Pos. 200.000'00

Asistencia de enfermos en sus hogares. Pos. 400.000'00

Asistencia de enfermos en sus hogares. Pos. 1.000.000'00

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Crónica provincial

ADAMUZ

Candelarias y Gauderías.—Anoche como vispera de la festividad de la Candelaria, tuvimos el gusto como amantes de las tradiciones populares, de ver la gente joven formar amplios coros y saltar y brincar, cantando coplas de buen gusto en torno de los candelarios que en esa noche es tradicional costumbre quemar en las calles principales y con mayor contentamiento en los barrios bajos del pueblo.

A las cinco y media de la mañana de hoy, se celebró la primera misa en la Ermita de la Soledad, recibiendo la Sagrada Comunión un crecido número de almas fieles, cuyo amor a Dios les hizo desafiar las inclemencias del tiempo, erudiendo por demás, é ir para cumplir con el primer mandamiento de la Santa Iglesia.

El día se celebró la función principal, bendiciendo incienso y cirios al señor cura regente, y haciendo el ofrecimiento del par de palomos y dos tortas, el señor conde.

El templo ha estado repleto de fieles. Las emociones han pasado de cincuenta.

Terminada la misa mayor, el señor cura regente ha explicado a los fieles asistentes y niños de la catequesis el misterio que se conmemora en este día.

El gremio de barberos.—Da labos de un barbero significadísimo entre las de

su gremio, por su honradez y educación esmerada, recogemos la noticia de que, en vista de los perjuicios que vienen sufriendo y las serenas hechas de mayores males, han tenido que asociarse y entrar a formar parte del centro socialista de este pueblo.

El hecho merece un comentario a parte que reservo para otra ocasión más propicia y ya bastante próxima.

Regreso.—Después de haber estado breves horas en esa capital y asistir a las conferencias eclesísticas en Montoro, ha regresado el señor cura regente de esta parroquia don Juan B. Fernández.

Viajeros.—En el correo de Madrid de ayer mañana llegaron nuestro estimado amigo don Pedro Ordóñez y el viajante de la casa comercial de Córdoba Osuna y Ceballos.

—Procedente de Villa del Río y con ruta para El Carpio y Pedro Abad, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Diego Pacheco, socio de la casa comercial de citado pueblo Pacheco Hermanos.

Dicho señor ha marchado hoy a visitar las demás plazas de su ruta.

Madrid.—Esta tarde en el correo de Córdoba a Madrid, han salido para la Corte, don Gloria López Tenorio y don Dolores Garrido Castillo, acompañadas del hijo de nuestro entrañable amigo don Francisco Méndez, sochantre en esta parroquia.—M.

ENCINAS REALES
De viaje.—Ha marchado a Baena, nues-

tro querido amigo D. Lucas de los Ríos, digno coadjutor de esta parroquia, a pasar una temporada con su apreciable familia.

La desamada folla visita y que le sea grata su estancia en su pueblo natal.

Rogativas.—Después de la misa mayor del domingo anterior, en la que el señor cura parroco leyó a los fieles la carta enciclica de S. S. y circular de nuestro Obispo, se manifestó a S. D. M. y después de rezada la estación mayor se cantó la letanía de los Santos y demás oraciones, terminándose con la reserva solemne del Santísimo.

Prévia invitación, asistió a referido acto, el Ayuntamiento presidido por el señor alcalde.

Bautizo.—En la tarde de hoy 30 ha recibido el santo bautismo en esta parroquia, un precioso y robusto niño que hace unos días dió a luz la distinguida y digna esposa de nuestro apreciable amigo don Rafael Sotelo Tejada, jefe del puesto de la guardia civil en esta villa.

Administró el Santo Sacramento nuestro digno párroco don José Haruzo, que impuso al niño los nombres de Anibal César, Augusto, Isidoro y Francisco Solano, siendo padrinos don Francisco Maraver y su bella esposa doña Josefina Sotelo Tejada, tios del bautizado, que con tal motivo llegaron ayer procedentes de Montilla.

Terminada la ceremonia los numerosos invitados que asistieron al acto pasaron al domicilio de los padres donde fueron espléndidamente obsequiados con dulces y licores.

Nuestra sincera y cordial enhorabuena.—Corresponsal.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro
Función para hoy
La palisula en 4 actos.
«Rosilinda»
Completará el programa divertidas cintas.
Precios: Butacas 0'40, Anfiteatro 0'25, general 0'10

Salón Ramires
Desde las ocho y media en adelante.—
Estrano de magníficas películas.
Precios: Butacas, 0'50; anfiteatro, 0'30; general, 0'10.

«La Abundancia»
Comestibles de Manuel González Hoyos. Aceite superior, Jabón verde de 1.º Bacalao labrador de 1.º Embutidos de todas clases, carnes de cerdo y de vaca, semillas y salvados.
Despacho, Judería, 9.

PERDIDA
Se ha extraviado, en la casa número 72 de la calle Madera Baja, un grito que atiende por «Tolla». Señal del gato: gris plomo, adornado con cascabeles. Se gratificará al que lo presente. 4-4

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

Temperatura máxima al sol y al aire libre	15 60
Id. id. a la sombra y al aire libre	13 60
Id. máxima a la sombra y al aire libre	8 40
Id. mínima a la sombra y al aire libre	11 45
Oscilación	5 40
Agua de lluvia en milímetros	8 00
Agua evaporada en milímetros	3 00

Observaciones a las 8 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0'.	748 8
Temperatura a la sombra	9 80
Id. de termómetro húmedo	7 40
Tensión del vapor	6 80
Humedad relativa	73 00
Estado del cielo	Cubierto
Dirección del viento	SO.
Fuerza	Ventolina
Velocidad en Kilómetros	95 90

Córdoba 2 Febrero de 1919.—El Jefe del Instituto de Física, Rafael Vázquez.

No de V. más vueltas a su cabeza

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREPARADO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 ptas

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

AGENCIA POLO

Transportes en general, cosario diario a Sevilla, servicio combinado con Huelva, Jerez, Sanlúcar, Puerto de Santa María y Cádiz, kilométricos; recogense a dos fechas de hacerse el encargo. Oficinas, María Cristina, sin número y en Sevilla calle Mateos, 11.

«La Estrella»

Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrote: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Conrote: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA

Rumáticos?

El guarín var desaparece vuestros dolores con el

Balsamo Victoria

que a base de Mentol, Menta, Alcanfor, Cuscuta y Salicilato de Metile, alabara la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una ballota ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba, Dr. Martín Gendón, 8, Farmacia.

Gran Funeraria Católica

DE VAZQUEZ Y ROJAS

SERVICIO PERMANENTE.—LIBRERIA, 26.—TELÉFONO, 166.

Esquelas mortuorias

Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

Tarifa de esquelas mortuorias.

Al ancho de una columna: En primera plana, primera columna, 50 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras columnas 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras columnas, 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales. Para la familia de los suscritores, el 50 por 100 de estos precios.

Excepción las esquelas a dos columnas por las que se cobrará a los suscritores, en tercera plana, cinco pesetas.

Anotaciones de misas

Los avisos de misas en el «Bolsetin Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscritores. Para los suscritores, 25 céntimos.

El mejor vino fino

—ES EL—

CARTA BLANCA

de los Señores Hijos de Agustín Blázquez

RECONOCIDO EN TODO EL MUNDO

PARA PEDIDOS: **DOÑA CARMEN ORTIZ**
VIUDA DE NAVARRO

— Rey Heredia 4. — Córdoba —

EL OPTICISTA DE CORDOBA

Domicilio Católico de Medicina

MADRID 10 - AVILA 10 - SEVILLA 10

Subscriptiones

República, un tomo en 4 tomos, pta. 4'00	1.ª plana (diaria) pta. 1'50
Estados Unidos, un tomo en 4 tomos, pta. 3'00	2.ª y 3.ª pta. 1'00
El extranjero, un tomo en 4 tomos, pta. 2'00	4.ª pta. 0'50

Se admiten anuncios para todos los Secciones del periódico, rigiendo de precios distintos si se insertan en el telégrafo, en notas de actualidad ó en sucesos.

A los suscritores se les hará el 25 por 100 de rebaja en todas las entregas.

CHOCOLATE BELLA

PREPARADO POR LAS FABRICAS GARCERANAS

TRAPISSES

PAQUETE DE	PASTILLAS	PESOS
1.ª marca: Chocolate de la Virgen	500 gramos	14 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia	500 —	12 14 y 18
3.ª marca: Chocolate comestible	500 —	10 12 y 16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Figueras y San Sebastián.—Cada uno de los paquetes de 5 pesetas, con 64 pastillas. Descuento hasta el 25 por ciento. Fortes elaborados, hasta 100 pastillas, hasta la siguiente más pesetas, se fabrican con cacao, azúcar y la vainilla. No se carga nunca el estómago. Se hace toda clase de pedidos desde 50 pastillas. Al detall.

OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS

PRODIGALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Monódez
condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rápidos resultados, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento martirizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías graves y per excelencia en la granulosas (granulaciones, purulenta y hemorrágica, queratitis, ulceraciones de la córnea vívax, etcétera. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas cónicas en breve tiempo.

Prodígaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los celosios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos de todo el orbe; celosios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órganos tan delicados como la mucosa conjuntiva.

Prodígaluz es completamente insensitivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico **Prodígaluz**. Precio del frasco: en Madrid, 12 pesetas; provincias 18; extranjero 26. Exigid la firma y marca en el prospecto de la cubierta. Depósito y venta en la **Gran Farmacia de Santo Domingo**, Preciados, 25.—Representante del específico, E. CUADREDO, Ancha de San Bernardo, 8, principal.—MADRID.

No más ultrate de plata, sulfato de cinc, cobre y azul de metileno, etc., etc.
[No más opacal! No más ceguera!]

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA. NO MAS CEGUERAS
De venta en Córdoba: Farmacia del DR. MARIN.—Gendón, 7

No más purgas

Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Acción perfecta con las paredes intestinales. 3.ª Derrumbamiento completo. 4.ª Acción laxativa y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARIN GENDON, RVM. 2

Fumadores: HUROL

El HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, con las oleosinas de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago gástrico de los fumadores y alivia en la tabaquismo.

Lo fumado a diario los principales males de Madrid y provincias. Fumado para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositarlo en Córdoba: Dr. MARIN GENDON, R. Gendón, 7

Agendas Bailly-Baillière para 1919

Agenda de Bolsillo CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banco, Comercio, partides, etc. Cuenta ediciones completas. Precio: 2,00, 4,00, 6,00 y 8,00 pesetas. Prescripción, 6,00 cts.	MEMORANDUM de la Cuenta diaria CONTIENE Recorrido especial para poder visitar a los clientes y llevar los ingresos diarios, y cuentas por cobrar para llevar recordatorios y sin tener que escribir los recibos en la vida moderna. Precio: 2,00, 4,00 y 6,00 pesetas. Prescripción, 6,00 cts.	Agenda Cuartera CONTIENE 300 hojas de 300 líneas para el mes de cada día. Precio: 4,00 pesetas. Prescripción, 6,00 cts.	Agenda de Bolsillo Médica-quirúrgica de bolsillo CONTIENE 300 hojas de 300 líneas para el mes de cada día. Precio: 4,00 pesetas. Prescripción, 6,00 cts.
---	---	--	--

Publicadas por BAILLY-BAILLIÈRE, Edita. de París, 11, y en todos los Librerías, Papeterías y Oficinas de Comercio.

AMBRINA



ULCERAS-GOTA-REUMA-QUEMADURAS
ORQUITIS-HERPES-PANADIZO-SABANONES
SUSTITUTO DE LAS CATAPLASMAS

UNICO CONCESSIONARIO BARANDIARAN S. C. S. C. S. C.

Imp. del Delantero, Ambrosio Morales 6

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Mismas para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Mentol, Púrpura, esencia de Pina Marítima, Menta, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se obtienen desde el primer cigarrillo.

Pueden fumarse cuando se quieran, por sus propiedades tan insensitivas. Paqueta, 25 cigarrillos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. MARIN GENDON, R. Gendón, 7

Fernando Guijo

Dentista

Residencia: Calle Mateos, 11